

## R 人文观察

## 文化中国行

工业文化遗产承载着中国人民在工业化道路上筚路蓝缕、开拓创新的非凡历程。一座座工厂、一部部机器、一个个产品……讲述着一段段刻骨铭心的往事，凝结着自立自强、催人奋进的精神力量。近年来，各地加大工业文化遗产保护利用力度，越来越多市民游客来此触摸工业历史脉搏，感悟爱国奋斗情怀，汲取拼搏奋进力量。

——编者

## 走进吉林长春长拖1958文创园——

## “开足马力朝前走”

“这台拖拉机是1980年生产的。”走进吉林长春市二道区的长拖1958博物馆，首先映入眼帘的是一辆车轮足有1.5米高的红色机身拖拉机。2021年找到它时，它还在车间生产作业。

长拖，即长春拖拉机制造厂，曾是国内最大的轮式拖拉机生产基地，是长春乃至整个东北老工业基地的重要工业历史名片。印在第三套人民币1元钱上的“东方红”拖拉机是该厂的明星产品。

红砖墙、大厂房，如今，不少参观者都会到这里回忆旧时光。70多岁的老人李德明说：“我20岁出头进厂，还记得第一次在大田里驾驶厂里生产的拖拉机时，迎着风，开在希望的田野上，心里别提有多高兴了，这可是我们自己造的拖拉机。”

长拖之所以取得不俗的成就，离不开广大劳动者的拼搏和奋斗。“当年的工人们为了获取拖拉机耐受力的数据，10余人从长春出发，历经38天到达广东惠州。他们自带柴油炉，风餐露宿，克服了常人难以忍耐的困难。”长拖1958文创园负责人郝明旺介绍，历经艰辛，工人们终于完成了实验。

“他们爱岗敬业、艰苦奋斗的壮举是长拖人的缩影，也是那个时代劳动者精神面貌的缩影。”今年57岁的工人丁伟当时也受到感染，“我1983年进厂，一辈子最好的年华都奉献在这里。”

2006年，长拖宣布破产并关闭。那时候，丁伟和老伙伴们非常失落，“有一段时间厂区杂草丛生，很荒凉，如今重新开放，可太好了。”

近年来，秉承尊重历史、修旧如旧的原则，长春市打造起长拖1958文创园，一个集文化、商业、社区等为一体的开放城市街区。凭借新场景、新业态、新服务，园区累计接待游客超1000万人次。

工业百年，时代新生。长拖1958博物馆、中央景观大道等颇具人气，长拖1958文创园成为年轻人的热门“打卡地”。

走进2号厂房，高高的举架、近2万平方米的空间，充满工业感。郝明旺说：“工业文化遗产不仅是外观的修旧如旧和简单的文旅开发，更要深入挖掘其承载的历史文化价值。这里处处都能看到那段激情燃烧岁月的印记，感受昂扬向上的精神。”

“铁牛唱，马达吼，我开足

## 工业文化遗产里的家国情怀

本报记者 孟海鹰 苏滨 邵玉姿

## 参观贵州遵义1964文化创意园——

## “感受三线精神震撼人心的力量”

午后，贵州遵义市汇川区，遵义1964文化创意园游人如织。

“在三线建设时期，这里曾是长征电器十二厂。长征电器十二厂由上海电器成套厂于1971年内迁筹建，主要生产高、低压成套电器，是当时国家电力、机械、冶金、军工等行业的主要电器产品和装备供应基地。”园区负责人韩思成介绍，“为了更好传承三线精神，遵义市在原址原貌上打造了文化创意园。”

镌刻历史的红砖房，浸染岁月风霜的旧机器，写满故事的老照片……漫步园区，能从中看到城市的年代印记，不少人回忆起青春岁月。

在岁月广场，一个蒸汽火车头上“备战、备荒、为人民”几个大字，吸引了人们的目光。

“蒸汽火车是三线建设时期最主要的交通工具，承载着一代人的记忆。”韩思成介绍，“波澜壮阔的三线建设，在祖国大西南、大西北的深山峡谷、大漠荒野，开启了伟大的历史征程。一批又一批不畏艰苦、满怀豪情的建设者，从祖国的四面八方，乘坐蒸汽火车，投身三线建设。”

遵义三线建设博物馆设在园区内。一件件实物、一幅幅图片、一段段文字，展示了拼搏奋斗给遵义带来的翻天覆地变化。

“三线建设先后建成了10条总长8000多公里的铁路干线，建设了1100多个大中型工矿企业、科研单位和大专院校，一批各具特色的工业基地和新兴工业城市在崇山峻岭中拔地而起……”跟随讲解员脚步，参观者连连称赞“了不起”。

上海路的故事吸引了很多外地游客，“最开始这里并不叫上海路。当时遵义本地人发现，走在这条路上经常能听到‘依去哪里啊’等上海话。久而久之，大家便习惯地把这条路叫成‘上海路’。上世纪80年代，上海路被正式命名。”韩思成说，上海路的命名，是对那些千里迢迢从上海来到遵义，投身三线建设的建设者最好的纪念，“也提醒我们不忘来路、继续前行。”

近年来，园区业态日渐丰富，人气越来越旺。游客可以在文艺展示中心、非遗展示中心、公共画室等文化空间里传承文化、陶冶心灵，可以选购30多种文创产品。

市民王明伟说，参观园区，使他对三线建设和三线精神有了深刻认识，“这是离我们最近、最具念想的工业文化遗产，下次要带着孩子来感受三线精神震撼人心的力量，让他们记住这段历史、这段青春、这种精神。”

## “打卡”河北石家庄工业遗址公园——

## “钢铁是怎样炼成的”

夜幕降临、灯光亮起，河北石家庄工业遗址公园内，游人慢慢聚集。伴随着音乐的节奏，公

园南侧的  
钢铁高炉  
变换出五颜  
六色的光影，  
活力十足。

独特的工业化  
场景、浓郁的文化气  
息，由河钢集团石钢公司旧厂区改造而成的石家庄工业遗址公园于2024年4月正式开  
放。这座独特的“钢铁公园”吸引市民游客纷纷前来“打卡”。

家住附近的张素琴时常过来看一看。生于1957年的张素琴，目睹了钢花四溅的难忘岁月，见证了石钢的发展和变迁。

“那时骑自行车路过，能看到工人进进出出，有时还能听见机器运转的轰鸣声。大家干劲十足，厂里热火朝天。”张素琴说。

锐意创新，不唯产量唯品质。石钢人攻坚克难，加大特钢研发力度，开发出轴承钢、齿轮钢、弹簧钢等特钢产品，在市场中赢得了一席之地。

“一项项突破的背后，是勇气、锐气和志气，我们敢为天下先、不达目标誓不罢休！”石钢老职工许满林说。

2018年，石钢开始搬迁，旧厂区也慢慢被闲置。周围高楼林立，闲置的厂区却逐渐杂草丛生、锈迹斑斑。

“再经过这里，感受到‘荒凉’和‘落寞’。”张素琴回忆。

为保护工业遗址，留住城市记忆，2023年，石家庄以城市更新为契机，对石钢旧址进行改造再利用。

占地121亩的旧厂区焕发新生，摇身一变成为工业遗址公园。曾经日夜不停冶炼的高炉，变成公园内的标志性建筑；昔日斑驳的仓库、车间，改造成了新潮的咖啡店、电影博物院、餐饮店……“还在高炉周边建造了旋转楼梯和悬空连廊，方便市民和游客近距离感受这两个钢铁‘巨人’的气势，了解那段激情岁月。”时任石家庄文旅投集团景管公司副经理崔正贤参与并见证了旧厂区改造的全过程。

“行走在



图①：贵州遵义1964文化创意产业园内景致。

本报记者 孟海鹰摄

图②：吉林长春长拖1958文创园外景。

李晨源摄

图③：青少年在贵州遵义1964文化创意产业园内体验非遗刺绣。

梁子栋摄

图④：小学生在吉林长春长拖1958文创园内研学时合影。

郑海鸥 梁子栋摄

图⑤：市民在河北石家庄工业遗址公园内游览。

张丹峰设计



## R 人文茶座

钢花飞溅的钢铁厂变身为城市公园、窑火熊熊的瓷器厂化身为文化创意街区、机器轰鸣的机械厂转变为工业博物馆……近年来，各地加大力度保护利用工业遗产，打造功能与情景交融的城市文化新地标，令人耳目一新。

从“工业锈带”华丽转变为“生活秀带”，文化的作用不可小觑。北京798园区从一座电子工业园区成长为享誉世界的艺术区，靠的正是文化的魅力。漫步798园区，游客们能近距离感受艺术的美好、创意的新奇，感受北京这座古都传统与现代交融的独特魅力。同样，景德镇陶溪川，原是瓷器厂的旧址，如今成为汇聚创意的文化街区，其魅力正来源于陶瓷文化的传承与创新。

正因为“工业风”被注入“文化魂”，工业遗产才转变成为工业文化遗产，其历史价值、文化价值、科学价值更加凸显。

文化是灵魂。工业遗产不仅仅是物理实体，也是文化载体和精神载体。许多工业遗产不仅记录

公园里，有种穿越历史的奇妙感。”  
20岁的市民曹琳玉举起相机，留下了一张自己与高炉的合影。

“这里既有老石家庄人熟悉的工业风貌，也有深受年轻人喜爱的时尚文化元素。”曹琳玉说，“身边很多人都推荐我到这里看一看，感受‘钢铁是怎样炼成的’。来一趟不虚此行，老一辈人的精气神，我们应该接下来、传下去。”

“这里不仅是一个公园，更是一座城市的历史博物馆，真实记录了这个城市工业文明的发展。”90后游客王鑫亮说，他仰望高炉、抚摸机器、感受生产，“对新中国成立初期的工业历史有了更加深入、真实的认识。以往只在电视里了解过的历史变成了具象化的表达。切身的体验，增加了我对工匠精神、劳动精神的理解。我切切实实感受到工业遗址在转型中焕发出的文化创新活力。”



迹斑斑。  
“再经过这里，感受到‘荒凉’和‘落寞’。”张素琴回忆。

为保护工业遗址，留住城市记忆，2023年，石家庄以城市更新为契机，对石钢旧址进行改造再利用。

占地121亩的旧厂区焕发新生，摇身一变成为工业遗址公园。曾经日夜不停冶炼的高炉，变成公园内的标志性建筑；昔日斑驳的仓库、车间，改造成了新潮的咖啡店、电影博物院、餐饮店……“还在高炉周边建造了旋转楼梯和悬空连廊，方便市民和游客近距离感受这两个钢铁‘巨人’的气势，了解那段激情岁月。”时任石家庄文旅投集团景管公司副经理崔正贤参与并见证了旧厂区改造的全过程。

“行走在

## 为“工业风”注入“文化魂”

张 贺

了一段非凡的创业史，也承载着宝贵的精神财富。历史岁月中，一座座厂房、一个个车间里，人们生产生活、创新创造，满腔热忱、拼搏奋斗，千万个家庭的日子越过越红火。我们的祖国也在工业化的进程中，从积贫积弱到站起来、富起来、强起来。在由原沈阳铸造厂遗址改造而成的中国工业博物馆里，展示着新中国工业史上的许多“第一”，讲述着一个个生动的故事，传达着浓浓的爱国、奉献和创新精神。感悟这些精神，历史就鲜活起来，深深刻进脑海。

文化生生不息，源自创新。工业遗产保护利用离不开创新，只有持续创新，才能适应城市更新的步伐，融入城市整体文脉。北京首钢园的巨型煤仓化身为艺术品展示空间，成都东郊记忆把废弃厂区改造成数字音乐、电子竞技等文化创意集聚区……思路一转天地宽，大批已退出历史舞台的工业企业厂房、矿山等经过创造性转化和创新性发展，焕发新生、绽放活力。

因此，在工业遗产的保护利用中，应把文化放在重要位置，深入挖掘工业遗产蕴含的文化内涵和精神价值，把文化的魅力和精神的力量提炼和展示出来，为工业遗产长期健康发展打下文化根基。

